Een Iraanse bekeerling

Eind maart 2011. Een uitgeprocedeerde 34-jarige Iraanse christelijke bekeerling is ten einde raad nadat zijn asielaanvraag definitief is afgewezen. Het beeld op zijn netvlies van de consequenties van zijn terugkeer naar Iran ontneemt hem de moed om verder te leven en hij onderneemt een serieuze zelfmoordpoging. In het ziekenhuis weten ze zijn leven te redden. Na zijn verblijf in het ziekenhuis wordt hij teruggeplaatst in het Asielzoekerscentrum (AZC) ‘s- Gravendeel. Maar al na enkele dagen wordt hij op straat gezet zonder enige voorziening. Hij heeft dus geen onderdak, geen uitkering, mag ook niet werken en is niet verzekerd.  “Geklinkerd” heet dat in termen van de Immigratie- en Naturalisatiedienst (IND), de overheidsorganisatie die namens de minister de asielaanvragen beoordeelt.

In het Zuid-Hollandse ‘s-Gravendeel is geen gemeentelijke noodopvang, dus was het een uitkomst dat hij bij een barmhartige landgenoot mocht logeren. Vanaf dat moment was alles onzeker in het bestaan van deze man, hetgeen, mede gelet op de eerdere zelfmoordpoging, geen goede situatie was voor zijn psychische gesteldheid.

INLIA werd om hulp gevraagd en zij zorgde ervoor dat de man snel voor psychische behandeling terecht kon bij een instelling voor geestelijke gezondheidszorg. INLIA heeft zich vervolgens middels eigen onderzoek op de achtergronden van de man gericht en is tot de conclusie gekomen dat er gronden waren voor een nieuwe asielaanvraag en hem geholpen bij de voorbereiding van een nieuwe asielaanvraag. Met steun van INLIA heeft hij de juiste bewijzen, waaronder de originele doopakte, kunnen verkrijgen. Daarnaast regelde INLIA een nieuwe advocaat voor hem. De inzet, betrokkenheid en steun van landgenoten, medici en de medewerkers van INLIA hielden deze man op de been.

Oktober 2011. Er wordt opnieuw asiel aangevraagd op grond van de nieuw verkregen bewijzen, o.a. van zijn - inmiddels bewezen - bekering. Zijn asielaanvraag werd dit keer niet meteen afgewezen maar in behandeling genomen; hij werd niet “geklinkerd” maar kreeg weer opvang in het AZC in het Overijsselse Schalkhaar. Dit gaf hoop. 

Mei 2012. Een half jaar na de nieuwe aanvraag. Aan de Iraanse bekeerling, eerder nog een “geklinkerde” afgewezen uitgeprocedeerde illegaal, wordt nu een verblijfsvergunning toegekend. Hiermee werd recht gedaan aan deze mens. 

Vele anderen zijn nog zoekende naar barmhartigheid en recht. INLIA zet zich samen met vele kerken in om recht te doen aan mensen. Helpen waar geen helper is maar wel hulp geboden moet worden. Steun dit werk omwille van de gerechtigheid - giro 5872815.
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Meer informatie: www.inlia.nl
