Een juridisch dossier van INLIA:
Waar betrokkenheid en naastenliefde allemaal goed voor zijn
Ze zijn maximaal gemangeld door het asielsysteem maar met hulp van de kerk in Papendrecht,  Kerk in Actie, INLIA en de ‘bed-bad-brood’-advocaat hebben ze het toch gered. De moeder en zus van Khadija Sharif uit Somalië mogen na tien jaar toch in Nederland blijven. 
Khadija kreeg jaren geleden een verblijfsvergunning. Ze had een huis, volgde een opleiding tot kraamhulp en was bezig haar leven op de rit te krijgen. Van de ene op de andere dag deelde ze haar huisje met haar moeder en zus, werd ze gekort op haar uitkering omdat ze ‘illegalen’ onderdak gaf en moesten ze met z’n drieën van 40 euro per maand leven. 
De moeder en verstandelijk beperkte zus van Khadija kwamen in 2007 vanuit Somalië naar Nederland. De IND twijfelde aan hun nationaliteit en geloofde niet dat de twee verwant waren met Khadija. Een simpele DNA-test had dit uit kunnen wijzen maar die werd niet afgenomen. Moeder en zus kwamen op straat te staan. 
Khadija nam ze in huis maar werd daarom financieel gekort. De Protestantse Kerk in Papendrecht trok zich het lot van de drie vrouwen aan. De kerk wees ze de weg naar de Voedselbank en zorgde voor aanvullende financiële ondersteuning.
En dat bracht de rust die ze nodig hadden. Moeder Sharif wendde zich op advies van INLIA tot de Somalische ambassade in Brussel en wist daar een nationaliteitsverklaring te verkrijgen. Haar nationaliteit was dus vastgesteld. Uit het noodfonds betaalde Kerk in Actie een DNA-test voor moeder Sharif en zo kwam de verwantschap onomstotelijk vast te staan.  
Met nieuw bewijs en een nieuwe asieladvocaat die INLIA voor haar regelde, werd opnieuw asiel aangevraagd. Deze asielaanvraag werd ruim een jaar later ingewilligd. Khadija heeft haar opleiding tot kraamhulp weer opgepakt. Haar moeder, die inmiddels 75 jaar is, kan nog een beetje van haar oude dag genieten en haar zusje krijgt eindelijk de hulp en aandacht die ze nodig heeft. 
Waar betrokkenheid, naastenliefde en een goed netwerk allemaal goed voor zijn.
